

# 省直住房公积金中心: 信贷政策向疫情防控 一线工作者适当倾斜

**本报讯** 记者吴晓静报道 近日,省直住房公积金中心发布《关于配合做好疫情防控工作、加强住房公积金服务保障的通知》,明确提出向疫情防控一线工作者提供更多支持,向受疫情影响的职工提供更多关怀、向受困企业和职工提供更多帮助、向全体缴存单位和职工提供更多便利。

根据《通知》,疫情防控一线工

作者申请省直公积金个人住房贷款的,信贷政策上予以适当倾斜。从2020年1月起到疫情结束后三个月,疫情防控一线工作者不能正常归还公积金贷款的,不作逾期处理、不计罚息。

“将新型冠状病毒感染的肺炎列入大病提取住房公积金范围。”《通知》提到,对新型冠状病毒感染的企业,说明情况并补缴后,可视同正常缴存。该期间内,受困企业的职

者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施而不能正常归还公积金贷款的,不作逾期处理、不计罚息。

因新型冠状病毒感染的肺炎影响,从即日起至疫情结束后三个半月未能及时缴存住房公积金的企业,说明情况并补缴后,可视同正常缴存。该期间内,受困企业的职

工申请贷款时,视同连续足额正常缴存。

此外,积极提倡公积金归集、提取等业务在浙江政务服务网、支付宝客户端、“浙里办”APP、中心网站等渠道线上办理,特殊情况可通过“12329”服务热线预约办理,在最大力度保障客户办事需求的同时,尽可能避免人员聚集造成交叉感染。

目前,省直住房公积金归集、提取业务,以及提前还款等部分贷款业务已基本实现网上办、掌上办。各线上办理渠道如下:浙江政务服务网:www.zjzwfw.gov.cn;中心官网:www.zjgjj.com;“浙里办”APP选择“住房公积金”办事服务;支付宝APP—选择“城市服务”—公积金—省直公积金,按照官方推荐的防疫措施积极做好个人防护。

## 中消协倡议: 科学防疫 理性购物 依法维权 主动监督

**本报讯** 中国消费者协会日前向广大消费者发出倡议:科学防疫,理性购物,依法维权,主动监督,为打赢这场疫情防控的人民战争贡献一份力量。

### 科学防疫,比定力

面对扑面而来、形形色色的防疫信息,消费者务必擦亮眼睛、保持定力,尽量通过国家和地方卫生健康部门等官方渠道获取疫情最新进展及有关防控信息,不轻信、不购买、不使用未经官方认可的所谓防疫抗疫物品,按照官方推荐的防疫措施积极做好个人防护。

选择资质齐全、渠道规范的正规商家购买防疫用品,注意查看标识标签,保存好相关购物凭证。面对疫情,冷静对待,科学防疫,莫要盲目相信虚假夸大的信息而上当受骗,更不要无据散播、推波助澜、连累他人。

### 理性购物,不哄抢

疫情与春节假期交错,商品供应和物价出现了短期波动。随着政府强力保证供应措施的落实和企业逐步复工,商品供应已经恢复正常。

对于我国蔬菜、肉蛋奶、粮食等生活必需品消费的强大市场能力,消费者应当充满信心,理性消费,按需购买,避免因哄抢而造成暂时物资周转困难和局部供求失衡,也避免因大量囤积而导致资源浪费、得不偿失。

### 依法维权,莫急躁

受疫情影响,消费者不得已取消或变更了事先预订的旅游、出行、餐饮、娱乐等消费活动,尽管有关部门和行业及时出台了减免消费者损失的退单政策,但由于假期退单集中、客服人员不足以以及售后服务涉及环节多,退单政策不一等众多客观因素,导致部分消费者的诉求没有得到及时满足。

中消协提醒广大消费者,保存好有关消费记录和凭证,本着公平原则,冷静耐心与经营者进行沟通,表达自身合理诉求。对于故意不遵守承诺、拖延推诿履行义务的经营者,消费者要及时寻求当地消协等维权机构帮助(各地消协联系方式见中消协网站和官方微博),依法维护自身权益,莫要急躁上火。

### 主动监督,保平安

健康平稳的市场秩序是广大消费者平安度过疫期的有力保障。消费者依法享有对商品和服务进行监督的权利。中消协呼吁消费者主动参与消费监督,对于部分经营者恶意囤积、虚假宣传、哄抬物价、以次充好、拒不履责等不法行为,消费者可以拨打12315,积极向有关监管部门举报,为“保价格保质量保供应”、平安度过疫期,共建共享良好的消费环境。

## 舟山保险业为疫情防控 一线人员提供保障

**本报讯** 通讯员吴万祥、林上军报道 为赴湖北的5位医务人员无偿提供每人100万元,总计500万元的风险保障;为舟山疫情防控一线医护人员捐赠8282万保险保障……连日来,舟山保险业充分调动各类资源,为一线人员提供保险、物资等保障服务,全力以赴,科学有效地协助政府各部门做好疫情防控工作。

大年初一,舟山市支援疫情地区的5位医务人员整装出发,驰援武汉,人保财险舟山市分公司积极主动与政府部门对接,充分发挥风险保障作用,为奔赴疫情一线的5位医务人员无偿提供每人100万元,总计500万元的风险保障,为他们全情投入疫情防控攻坚战保驾护航。

大年初三,太平洋产险舟山中心支公司为舟山疫情防控一线的82名医护人员提供每人101万元保额,为期一年,累计保障金额为8282万元的保险保障。

与此同时,中华保险舟山中心支公司,泰康人寿舟山中心支公司等各保险机构纷纷响应号召,通过开通理赔绿色通道服务,向武汉医护人员捐赠保险和物资一起抗击疫情。

### 基民注意!

## 133家公募基金提交 疫情防控应急管理预案

**据新华社** 中国基金业协会近日表示,截至1月31日18时,该协会共收到133家公募基金管理人关于疫情防控工作的应急管理预案,分别从组织机制、投资者权益保护等方面做好相关准备。

在投资者权益保护方面,大部分公司已发布相关提示性公告,建议广大投资者通过非现场方式进行交易活动,理性、客观分析疫情影响,秉承长期投资、理性投资的理念,依法合规开展投资活动,同时公募基金公司也表示将进一步做好投资者投诉的沟通及处理工作。

在组织机制方面,自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,这些公募基金公司持续、高度关注其发展情况,及时成立了疫情防控应急工作组,每日通过邮件、微信群、电话会议等方式密切沟通、商讨跟踪疫情防控各项措施等。

在人员管理方面,为保障节后公司各项业务正常运营,管理人员

确定投资、风控、交易、运营、IT等各个关键岗位的AB岗安排,确保特殊情形下有人员替岗。同时,根据相应假期安排,在假期拟实行现场轮值安排,除部分值班人员进行现场办公外,其余非现场值班人员将远程办公,从而最大程度减少人员感染风险,为后续业务持续运营做好准备。

在场地及系统安排方面,有

公司通过多处不同办公场所互

为备份,有公司设有多个自建房

房,重要信息技术系统可在多个

办公地点访问,互为备份,在符

合监管要求的前提下,公司也

为远程办公提供技术支持,确

保业务连续性。

中国基金业协会信息显示,

各公募基金管理人表示,一方

面通过捐款捐物等方式驰援抗

击疫情,另一方面也将竭尽全力做

好自身防疫工作,保护投资者权

益,维护市场及各项业务平稳运

行,做好资本市场的稳定器、看

门人。

## 金融服务不打烊



众志成城防疫情,金融服务不打烊。近日,记者在位于杭州市文三路上的中国银行营业厅看到,虽然前来办理业务的人员极少,但银行柜面工作一切照常。一位工作人员告诉记者,疫情发生以来,营业厅严格落实疫情防控责任制度,确保一线服务不中断。

记者邹伟锋 摄

## 优惠方案



中国银联2月3日对外表示,已联合主要商业银行紧急制定手续费优惠方案,在疫情防控期内,对重点疫情地区逐步实行跨行取现减免、消费服务手续费优惠等措施。新华社发 程硕作

## 理性看待疫情 对我国经济短期冲击

突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情对我国经济影响备受关注。自从1月31日世界卫生组织(WHO)宣布将新型冠状病毒疫情列为“国际关注的突发公共卫生事件(PHEIC)”以来,一些担忧疫情对中国经济产生不利影响的声音逐渐增多。近日,多位专家就相关话题接受了《经济日报》记者的采访。

专家们普遍认为,虽然此次疫情会对中国经济造成短期冲击,但经济中长期向好的基本面不会因疫情影响发生根本性改变。不过,受疫情影响严重的行业面临的压力值得重点关注,但也有一些行业正在努力化危为机。

### 短期干扰不影响中长期趋势

此次疫情可视为一个短期的经济冲击,使总需求和总供给曲线有一个短期平移。但是,随着时间延长,冲击将逐渐减弱,经济增长终究还是要回到原有的轨迹,因此短期内不影响经济向好的根本趋势。

“新型冠状病毒感染的肺炎疫情对我国经济的影响,属于短期外部冲击,对经济中长期发展趋势影响不大。”中央党校(国家行政学

院)经济学部副主任王小广表示,一般而言,一旦发生重大突发事件必然会对短期经济发展产生一定负面影响,但不会对中长期经济产生实质性影响,待冲击平息后,经济社会活动将一切回归正常。

专家分析认为,从产业来讲,短期内对2月份、3月份的服务业影响较大,其中旅游业、餐饮业、酒店业和航空业受影响最大;由于快递畅通性下降,包括网购在内的商业零售业会受到较大影响。对于工业和建筑业来说,一季度稍有影响,主要体现在2月份、3月份可恢复正常。

对外经济贸易大学国际经济研究院副研究员杨立强表示,“封城”、限制人员流动、企业停产停工等举措会使我国经济在短期内受到冲击,但这些举措有利于防控疫情。疫情期间被压抑的需求将在疫情过后集中反弹,带动经济回升,预计下半年我国经济将逐渐回暖,从中长期看,疫情不会改变我国经济发展长期向好的大趋势。

“此次疫情可视为一个短期的经济冲击,使总需求和总供给曲线有一个短期平移。但是,随着时间延长,冲击将逐渐减弱,经济增长终究还是要回到原有的轨迹。因

此,短期内不影响经济向好的根本趋势。”中国宏观经济研究院研究员王琛伟说。

### 中小企业将承受较大压力

受此次疫情影响严重的市场主体面临较大生存压力,尤其是中小型制造业、服务业企业,值得关注。此外,疫情期间的外贸出口和投资活动也可能受到限制,投资项目前期报建手续可能推迟,直接影响到项目建设进度。

受疫情影响,春节期间延长、人员流动受限、各地延迟复工,疫情对我国经济的短期冲击不可避免。特别是当前消费需求短期内下滑,已给不少地区的餐饮、旅游、娱乐等服务行业造成明显影响。专家普遍认为,受此次疫情影响严重的市场主体面临较大生存压力,尤其是中小型制造业、服务业企业,值得重点关注。

杨立强认为,消费需求下滑可能导致部分中小企业因缺少订单出现现金流问题。需要注意的是,人员流动受限还直接或间接导致全国物流成本上升,在短期内推高物价的同时,还有可能导致部分企业供应链和节后返工受影响,抬升企业生产成本。王小广则认为,一些小微企业或因难以承受短期

冲击,可能出现倒闭的情况。

此外,疫情期间的外贸出口和投资活动也可能受到一定影响。王琛伟表示,客观来讲,一些国家可能会因限制疫情传播,在一段时期内对我国出口商品提出限制条件。与此同时,投资活动可能会放缓步伐,由于近期很多经济活动都会受到限制,投资项目前期报建手续可能推迟,直接影响到项目建设进度。

### 在疫情中努力化危为机

基于互联网、人工智能、大数据等前沿技术的应用将进一步向大众生活、企业经营、政府管理、教育培训等各个领域渗透和扩展。通过此次疫情防控阻击战,政府治理能力将有较大提升。

虽然此次疫情对经济的短期冲击不可避免,但不能过分夸大其负面影响,我们应当看到其中潜在的积极因素,比如一些行业正在努力化危为机。

“在疫情影响下,电子商务、电子政务、居家办公、虚拟会务/商务、线上教学等新业态和新模式将迎来新一轮快速发展。”杨立强认为,基于互联网、人工智能、大数据等前沿技术的应用将进一步向大

众生活、企业经营、政府管理、教育培训等各个领域渗透和扩展。他指出,疫情结束后疫情防控体系的完善和改革以及相关产业的发展,也将成为疫情过后重要的经济增长点。

“早在2003年防控SARS阻击战中,就有腾讯、京东、阿里巴巴等不少企业为了‘活命’被迫自我进化,最后冲破困境化茧成蝶。”王琛伟表示,疫情在给一些行业带来负面影响的同时,也未必不是行业整合、升级的一个时机。“只要这些企业没有在疫情中倒下去,那么疫情过后一些‘憋了很久’的经济活动将集中暴发。疫情过后也会有较强经济反弹。”

专家还认为,通过此次疫情防控阻击战,政府治理能力将有较大提升,有利于中长期内优化营商环境。“疫情发生以来,各级政府本着对人民健康高度负责的态度,采取了最全面、最严格的防控举措,世界卫生组织及许多国家对中方的做法给予了充分肯定和高度评价。从疫情防控到病患救治,直至宣传教育,这个极为复杂的过程恰恰是对政府部门的一次‘大考’和锻炼,政府治理能力将由此得到提升。”杨立强说。据《经济日报》